

ОКТ 28 1912

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: 24 выпуска 3 дол. (6 рублей).

TERMS OF ANNUAL SUBSCRIPTION: 24 issues — \$3.00.

Отдѣльные номера по 15 ц.

Issued semi-monthly, every 14-th and 28-th.

Single copies at 15 cents.

Rev. A. Hotovitzky, Publisher.

15 E. 97th St. N. Y. City

Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter.

No 18 Vol. XVI. NEW YORK, September 28, 1912, 14 Сентября 1912 г. No. 18.

И С ПОЛЛА ЭТИ ДЕСПОТА!

Газета «Свѣтъ» сообщает радостную вѣсть о приближающемся возвращеніи въ С. Америку Первосвященнаго Владыки Платона. Срокомъ возвращенія названа половина Октября. Но у насъ пока нѣтъ положительныхъ данныхъ для такого утверженія. Мы знаемъ только то, что Владыка вседушевно стремится къ своей паствѣ, что съ самой минуты разлуки съ нею не переставалъ памятовать о ней, заботиться и ходатайствовать о многихъ нуждахъ, и во все это время, находясь и вдали отъ паствы своей, духовно носилъ ее у сердца своего. Ни родственныя связи, ни выгодныя стороны положенія епархіальныхъ преосвя-

щенныхъ въ Россіи не могли поколебать въ Архипастырѣ нашемъ твердой рѣшимости не покидать многотруднаго рала на нивѣ благовѣстія въ Сѣверной Америкѣ, не бросать высокоа отвѣтственнаго апостольскаго дѣланія здѣсь, не оставлять духовныхъ чадъ его «сырыми». «Паки прииду къ вамъ»,—быть отвѣтъ Святителя намъ въ часъ разлуки, и тѣми же словами отвѣчалъ онъ и на недавнія тревожныя вопрошенія преданныхъ ему чадъ Американскихъ, встревоженныхъ слухами объ оставленіи Владыки въ Россіи, и на просьбы родныхъ и знакомыхъ въ Россіи, умолявшихъ Владыку работать въ нѣдрахъ своей отечественной Церкви, гдѣ такъ же, если

еще не болѣе, потребны его пастырскія свойства — мужества, самоотверженія, безкорыстія, дальнорзости, бдительности и златоустовскаго слова. «Надо еще поработать въ Америкѣ».....

Конецъ лѣта застаеъ Владыку въ томъ же, чѣмъ Владыка началъ дни своего недолгаго пребыванія въ Россіи. «Хожденія по дѣламъ Американской Церкви»...

Многи болѣзни Миссіи нашей, многи болѣзни и этого хожденія. Устремляясь благодарною любовью туда въ предѣлы родной земли, Американская Церковь земнымъ поклонномъ кланяется своему Святителю и сыновне возглашаетъ: «Добро пожаловать!» Что Богъ далъ — за все Богу благодареніе! Ибо всѣ мы увѣрены, что все, что можно было сдѣлать для блага Церкви нашей за эти немногіе дни — Владыка сдѣлалъ.

Вспоминаемъ слова Владыки: «Если не удастся предстательство мое въ Россіи о Миссіи Американской, пріѣду скучнымъ». — Но эту грусть Архипастыря разсѣетъ преданность и благодарность съ нетерпѣніемъ ожидающей его паствы, даже если бы дѣйствительно постигла ходатайства Владыки неудача. И, можно сказать, пока врядъ ли была даже физическая возможность, врядъ ли было время достигъ чего нибудь. Государь ИМПЕРАТОРЪ еще не въ Петербургѣ. Высшія законодательныя учрежденія не собраны. Высшія лица стояція у кормила Церкви Отечественной въ отъѣздѣ. Столь важное для рѣшенія неотложныхъ существенныхъ сложныхъ нуждъ личное общеніе придется, б. м., замѣнять длительнымъ бумажнымъ порядкомъ. Иное было бы, если бы Архипастырь нашъ назначенъ былъ въ составъ зимней сессіи Святѣйшаго Синода! Нарожденіе новой Думы Государственной, обновленіе общественной жизни, увѣренное ожиданіе Церковнаго Собора. — сколько вопросовъ живыхъ, въ разрѣшеніи коихъ опытное, патріотическое. умудренное долгимъ архипастырствованіемъ въ сложнѣйшей изъ епархій, Миссіи

Американской, участіе и сотрудничество явилось бы столь цѣннымъ, благотворнымъ! Вмѣстѣ съ тѣмъ, тѣсно, органически связанная съ своимъ Главою-Архипастыремъ, Миссія наша всегда имѣла бы въ немъ своего вѣрнаго предстателя, и истолкователя ея насущнѣйшихъ нуждъ не только предъ лицомъ Высшаго Священноначалія Церкви, но и предъ Законодательными Палатами, доброе вниманіе которыхъ такъ необходимо по отношенію ко многимъ существеннымъ отправленіямъ жизни нашихъ русскихъ людей, въ громаднѣе число эмигрирующихъ въ Америку...

Найдетъ ли осуществленіе такое невольное пожеланіе, увидятъ ли строки эти свѣтъ, когда Владыка нашъ уже будетъ въ пути, — на встрѣчу Архипастырю нашему несется сердечный, сыновный, вмѣщающій всѣ добрыя пожеланія и чувства, привѣтъ его Американской паствы:

«Ис-полла-эти-Деспота!»

«о»

Рѣчь Высокопреосвященнѣйшаго Платона въ годовщину кончины П. А. Столыпина.

5 Сент., въ Кіевѣ, въ годовой день кончины статсъсекретаря П. А. Столыпина, заушочную литургію въ трапезной церкви совершалъ Высокопреосвященный Платонъ, Архіепископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій, въ сослуженіи намѣстника лавры о. архимандрита Амвросія и старшей братіей монастыря.

На богослуженіи присутствовали товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ сенаторъ, тайн. сов. А. И. Лыкошинъ, командиръ отдѣльнаго корпуса жандармовъ, генераль-адъютантъ В. А. Толмачевъ, Начальникъ Края, генераль-адъютантъ Ф. Ф. Треповъ съ супругой Е. С. Треповой, бывшій предсѣдатель Государственной Думы А. И. Гучковъ, помощникъ начальника штаба отдѣль-

наго корпуса жандармовъ, генераль-майоръ И. Д. Залѣсскій, кievскій губернаторъ, камергеръ А. Ф. Гирсъ съ супругою Л. А. Гирсъ, генералитетъ, волынскій губернаторъ М. А. Мельниковъ, кievскій вице-губернаторъ Б. Д. Кашкаровъ, чиновникъ особыхъ порученій при министрѣ внутреннихъ дѣлъ д. с. с. Г. А. Кондратьевъ, предводители дворянствъ Кievской губернии во главѣ съ камергеромъ Н. Ф. Безакомъ, подольскій губернаторъ, графъ А. И. Игнатъевъ, городскій голова И. П. Дьяковъ, членъ управы Ф. С. Бурчакъ, депутаціи отъ учрежденій, возложившихъ вѣнки, отъ крестьянъ, с. Столыпина, партіи академическаго порядка при университетѣ св. Владиміра и многія другія лица.

На литургіи, вмѣсто запричастнаго стиха, Высокопреосвященнѣйшій Платонъ произнесъ слѣдующее слово:

«И похвалихъ азъ всѣхъ умершихъ иже умроша уже, паче живыхъ елицы живы суть доселѣ».

(Еккл., IV, 2).

«Нынѣ снова облеклась Россія въ трауръ, нынѣ снова переживаетъ она ту скорбь, которую въ этотъ день пережила годъ тому назадъ, когда разнеслась вѣсть о кончинѣ Петра Аркадьевича, когда исчезла послѣдняя надежда на его выздоровленіе, когда смерть его стала фактомъ.

Годъ прошелъ, пройдутъ и еще годы, а сердце русскаго человѣка всегда будетъ охватывать нестерпимая боль у этой могилы.

Въ ней сокрытъ дорогой намъ русскимъ нашъ родной человѣкъ, краса и слава нашей земли, лучший сынъ ея, доблестный общественный вождь и политическій ратоборецъ, мужъ—могучій въ словѣ и рѣшительный въ дѣлѣ, тотъ, предъ которымъ преклонялись жители и другихъ странъ и которому, по словамъ ихъ, «можно было легко удивляться, но съ которымъ трудно было идти нога въ ногу, ибо поступъ этого величайшаго человѣка напинго времени была слишкомъ широка для обыкновеннаго человѣка».

И вотъ, смотря на эту могилу, невольно опять и опять задаешься вопросомъ: «да за

что-же, за какую вину онъ убить? За что, ради какой цѣли многіе изъ тѣхъ, которые громче другихъ заявляютъ протесты противъ смертной казни, какъ поправки человѣческихъ правъ на жизнь, чуть не съ радостью пріяли вѣсть объ этомъ убійствѣ?

Онъ нарушалъ ихъ интересы? Онъ мѣшалъ имъ и губилъ ихъ дѣло? Но, вѣдь, это былъ настоящій русскій человѣкъ, русскій прежде всего и русскій болѣе всего, живущій исключительно идеею блага Россіи и внѣ этой идеи не знавшій и не мыслившій абсолютно ничего, — свои личные интересы забывшій, свою семью оставившій и себя нещадившій, — могъ-ли онъ быть соромъ въ ихъ очахъ?

Конечно, могъ, если только его пониманье блага Россіи разнилось отъ ихняго. Но какъ понимаютъ народное благо они, — эта народная разновидность, — мы плохо себя представляемъ, а какъ понималъ его убитый Столыпинъ — этотъ исконный русскій православный человѣкъ, намъ то было хорошо видно и хорошо извѣстно.

Въ виду того, что помощь должна быть самой большой тамъ, гдѣ самая большая нужда, онъ долженъ былъ такъ поступать, какъ поступалъ, и дѣлать то, что дѣлалъ.

Успокоить сначала Россію, укрѣпить въ ней право и законъ, а потомъ уже частности.

Не евреи же только страдали, не поляки и финляндцы, а вся Россія изнемогала подъ гнетомъ внутренней смуты и невзгодъ на томъ пути, которымъ она шла.

Она медленно, но вѣрнымъ путемъ приближалась къ Іерихону, т. е. къ тому состоянію, находясь въ которомъ, могла бы совсѣмъ распасться отъ самыхъ маловажныхъ и незначительныхъ причинъ.

На пути этомъ она впала въ руки разбойниковъ, которыми была ограблена, избита и изранена.

Но, вотъ, призвалъ нашъ Государь на дѣло человѣка, который, какъ оный добрый самарянинъ, помогъ ей подняться, омылъ ея раны и перевязалъ ихъ и, не остановившись на

этомъ, обратилъ вниманіе на путь, которымъ доселѣ шла Россія.

Началась силами народными расчистка пути. И прежде всего разбой и насилія должны были прекратиться. Но заключеніемъ въ тюрьмы преступниковъ, не уничтожишь преступленія и государство, обязанное наказывать преступниковъ, обязано устранять и причины, дѣлающія преступника, требовались новыя условія жизни, началась созидательная работа по выработкѣ условій для лучшей, свободной, мирной, радостной народной жизни, той жизни, въ которой насиліе было бы неумѣстно и разбой невыносимъ, — началась великая реформаторская работа.

И только такой человѣкъ, какъ покойный, могъ принести въ такое движеніе всѣ колеса нашей государственной машины, могъ заставить ее такъ продуктивно работать.

Многія сотни законопроектовъ, которые сразу же стали доставляться въ Государственную Думу изъ разныхъ вѣдомствъ, охватывали чуть не всѣ стороны нашей жизни и почти на всѣхъ ихъ лежала печать глубокой вдумчивости и упорнаго труда. Бюрократія, та бюрократія, самое названіе которой стало у насъ чуть не ругательнымъ, это осмѣянное и безъ конца унижаемое чиновничество, видимо, превзошло себя и совершило такую работу, которая теперь удивляетъ всѣхъ, кто могъ серьезно познакомиться съ нею и хотя отчасти изучить.

Кто былъ инициаторомъ въ этой работѣ, кто воодушевлялъ на нее, кто вдохновлялъ?

Убитый Столыпинъ.

Въ то время, когда кругомъ него, казалось, неукротимо свирѣпствовала буря, когда грозно хлестали волны бушующаго моря и брызги отъ нихъ залетали слишкомъ высоко, въ эту бурную пору нашей жизни онъ съ величавымъ спокойствіемъ заставлялъ подчиненныхъ ему разрѣшать проблемы будущаго Россіи, въ это время онъ, герой мысли и убѣжденія, безконечно любящій свою родину и преданный своему Государю, дѣлаетъ свое

великое дѣло обновленія нашей жизни, постепенно вмѣстѣ съ тѣмъ создавая въ русскомъ обществѣ здоровую атмосферу надежды на лучшее будущее и даже увѣренности въ немъ. «Не запугаете», отвѣчалъ онъ на угрозы своихъ политическихъ враговъ. «Руки прочь», кричали ему уже тогда въ Думѣ политическіе враги его.

Теперь руки этого русскаго исполина дѣйствительно уже касаются государственнаго дѣла, — онѣ сложены. Запугать его труднѣе было, чѣмъ убраться, и его убрали.

Дѣлать болѣе или менѣе полную характеристику и оцѣнку дѣятельности покойнаго я не стану, но не потому, чтобы я лично не могъ, разумѣется, посильно этого сдѣлать, или не хотѣлъ, а потому, что она уже сдѣлана и притомъ самимъ народомъ.

Русь оплакиваетъ своего великаго сына.

Какая-же нужна еще оцѣнка?

Какъ тяжела эта потеря и для его близкихъ, для его родныхъ, для его семьи.

Я сознаю, что, какъ служитель церкви, долженъ сказать имъ слово утѣшенія.

Но что я могу сказать въ утѣшеніе русскимъ людямъ, чтущимъ память его вѣрно? Что могу сказать, кромѣ того, что покойный Петръ Аркадьевичъ будетъ жить для насъ въ тѣхъ плодахъ своихъ трудовъ, которые не подлежатъ уничтоженію, ибо носятъ на себѣ печать незыблемости («дѣла его ходятъ вслѣдъ съ нимъ»), что онъ будетъ живъ въ нашемъ молитвенномъ памятованіи о немъ, что его благородный образъ никогда не изгладится изъ нашей памяти и всегда будетъ жить въ душахъ нашихъ.

Что я могу сказать семьѣ его, кромѣ того, что выражено въ святыхъ словахъ: «возверзи на Господа печаль твою и Онъ тебя поддержитъ».

На что еще я могу въ утѣшеніе указать ей, кромѣ того, что если Самъ Господь страдалъ на землѣ, то намъ-ли сѣтовать на скорби?

Или-же могу-ли я указать ей и на то, что въ жизни нашей такъ много горя, столько

бѣдъ и скорбей, столько повсюду страданья, что можно думать, что страданье — удѣлъ человѣка. «И обратился я, говорилъ еще въ свое время премудрый царь, и увидѣлъ всякія угнетенія, какія дѣлаются подъ солнцемъ: и вотъ слезы угнетаемыхъ, а утѣшителя у нихъ нѣтъ; и ублажилъ я мертвыхъ, которые уже умерли, болѣе живыхъ, которые живутъ доселѣ» (Еккл. IV, 1—2).

Большое утѣшеніе для семьи покойнаго можетъ доставить и сознаніе того, что каждый умираетъ въ свое время, назначенное для него Богомъ. Человѣческая жизнь вѣдь измѣряется не количествомъ лѣтъ, а качествомъ и плодотворностью. «Достигнувъ совершенства въ короткое время», почившій «исполнилъ долгія лѣта» (Прем. Сол. IV, 13).

Еще большимъ утѣшеніемъ для дѣтей почившаго можетъ служить то, что они дѣти такого отца, который въ жизни своей былъ такимъ и умеръ, умеръ на посту, получивъ смертельную рану на глазахъ своего любимаго Царя и близкихъ людей. Можно сказать, что смерть Петра Аркадьевича была для него *приобрѣтеніемъ*. Работать такъ, какъ онъ работалъ, и каждую минуту ожидать, что тебя убьютъ, — не есть-ли такая жизнь мученичество и такая кончина не есть-ли мученической вѣнецъ? Много должно утѣшать и то, что покойный погребенъ здѣсь въ Святой Лаврѣ и на этомъ мѣстѣ, около другихъ двухъ русскихъ героевъ долга и преданности своей родинѣ и своему Царю. Здѣсь, подъ сѣбною св. лавры, въ оградѣ преподобныхъ печерскихъ молитвенниковъ за русскую землю и русскихъ людей, образовалась, такимъ образомъ, другая весьма почтенная и весьма близкая русскому сердцу община людей, которые у русскаго народа будутъ въ вѣчной памяти и о которыхъ онъ всегда будетъ возсылать свои молитвы. Здѣсь, у этой могилы, какъ нигдѣ, наблюдается теперь и будутъ всегда наблюдаться колѣношреклоненныя группы русскихъ па-

ломниковъ, молящихся объ убиенномъ рабѣ Божіемъ Петрѣ.

Развѣ въ этомъ мало утѣшенія?

Нельзя не указать и на то, что среди Кіева будетъ стоять покойному величественный памятникъ, какъ свидѣтельство глубокаго уваженія къ нему и желанія имѣть его въ памяти не только со стороны кіевлянъ, но и со стороны всего признательнаго русскаго народа.

Но не могу не сказать я и того, что и для почившаго было бы большимъ утѣшеніемъ, если бы вы — родные и близкіе его — отъ всей души по-христіански простили бы врагамъ его злодѣяніе ихъ. Пусть ихъ Самъ Богъ судить и пусть Онъ и воздастъ имъ по дѣламъ ихъ. Душа же Петра Аркадьевича мирствуетъ теперь, находясь предъ Богомъ мира и любви, и онъ теперь простилъ все и всѣмъ и, конечно, ничего отъ насъ болѣе не желаетъ, какъ того, чтобы и мы были подобны ему въ этомъ.

Онъ, мы вѣримъ, имѣетъ теперь дерзновеіе предъ Богомъ и если кто, то именно онъ имѣетъ право обратиться къ Господу со словами:

«Не вѣрю, Господи, чтобы Ты меня забылъ,
«Не вѣрю, Господи, чтобы Ты меня отринулъ:
«Я Твой талантъ въ душѣ лукаво не зарылъ
«И хищный тать его изъ нѣдръ моихъ не вынулъ».

И скажетъ ему Господь: «добрый рабе благій и вѣрный, о малѣ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: вниди въ радость Господа твоего» (Мѣ. XXV, 21).

Помолимся же нынѣ и будемъ всегда молиться, чтобы исполнилось на покойномъ, мученическою смертью скончавшемся, рабѣ Божіемъ Петрѣ, это Господне прореченіе, чтобы онъ, такъ много поработавшій, такъ много потерпѣвшій и такъ пострадавшій въ жизни здѣшней, вошелъ въ радость Господа своего, въ ту область, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханій. Аминь».

Архипастырское посланіе

ПРЕОСВЯЩЕННАГО РАФАИЛА,

Епископа Бруклинскаго.

Возлюбленному моему духовенству и мірянамъ Сирійской Греко-Православной Каѳолической Церкви въ Сѣверной Америкѣ: Привѣтствіе во Христа Іисуса, Воплотившемся Божь и Господь нашимъ!

Возлюбленные мои братіе!

Два года тому назадъ, когда я былъ Вице-Предсѣдателемъ и членомъ «Англик. и Восточно-Православныхъ Церквей Соединенія», по чувству состраданія къ чадамъ моимъ во святой Православной Вѣрѣ «однажды переданной святымъ» (Св. Іуды, ст. 3), — разсѣяннымъ по всей Сѣверной Америкѣ и лишеннымъ обслуживанія Церковью, и особенно въ мѣстахъ далеко отдаленныхъ отъ православныхъ центровъ, и, равнымъ образомъ, побуждаясь чувствомъ, что протестантскіе Епископалы Англикане содержатъ въ значительной степени православную вѣру, какъ многіе изъ выдающагося духовенства свидѣтельствовали мнѣ ранѣе, чѣмъ я самъ глубоко изучилъ ихъ (англиканъ) догматическіе авторитеты и ихъ «Книгу Общихъ Молитвъ», — я написалъ письмо, — давая разрѣшеніе, какъ епископъ и глава Сирійской Православной Каѳолической Миссіи въ С. Америкѣ, — въ коемъ я заявилъ, что въ исключительныхъ обстоятельствахъ, когда нѣтъ возможности призвать православнаго священника въ краткое время, требоисправленія протестантскаго епископальнаго духовенства могутъ быть любезно испрошены. Однако, я былъ очень точенъ въ опредѣленіи — когда и какъ такія услуги могли бы быть принимаемы, и также какія исключенія должны быть сдѣланы. Я надѣялся этимъ письмомъ — съ одной стороны — помочь духовно моему

народу, и съ другой открыть путь къ приближенію англиканъ къ общенію съ Святой Православной Вѣрою.

Услышавъ же и прочитавъ, что мое письмо, быть можетъ ненамѣренно, было ложно истолковано Епископ. (англик.) духовенствомъ, я написалъ второе письмо, въ коемъ я изъяснимъ, что мои наставленія и исключенія были просмотрѣны, или ими пренебрегли многіе, а именно:

а) Епископальное духовенство предлагало свои услуги по священнодѣйствіямъ даже тогда, когда мое православное духовенство проживало въ тѣхъ же городахъ и имѣло тамъ свои приходы.

б) Оно увѣдомило православныхъ будто я призналъ англиканское исповѣданіе (Протестантская Еписк. Церковь) какъ уже соединенное съ Святой Православной Церковью, и его посвященія дѣйствительными. И

в) Будто нѣтъ надобности православному народу искать требоисправленій отъ прав. священниковъ, такъ какъ службы англиканскія — все что имъ надобно.

Посему я почувствовалъ себя вынужденнымъ всѣми обстоятельствами точно изучить Вѣру и Посвященія Англик. Церкви, какъ и ея дисциплину и Ритуаль. Послѣ серьезнаго обсужденія, я призналъ, что *мой честный долгъ*, какъ единаго изъ епископовъ Святой Православной Греко-Каѳолич. Апостольской Церкви и какъ Главы Сирійской Миссіи въ С. Америкѣ, отказаться отъ вице-предсѣдательства и членства «Англик. Восточно-Правосл. Церквей Единенія». Въ то же время я изложилъ подробно при этомъ отказѣ доводы своего поступка.

Я убѣжденъ, что догматическое ученіе и практика, равно какъ и дисциплина всего Англиканскаго исповѣданія неприемлемы для Свято Православной Церкви. Я дѣлаю то извиненіе для англиканъ, коихъ я глубоко почитаю какъ благородныхъ христіанъ, что широкое ученіе весьма многихъ выдающихся англиканскихъ богослововъ такъ затуманено

въ опредѣленіи ими истинъ, и такъ наклонно къ любимымъ ересямъ, что трудно и рѣшить во что они вѣрятъ. Англ. Церковь въ цѣломъ еще не сказала авторитетно о своихъ доктринахъ. Ея католически-настроенные члены могутъ разсматривать доктрины съ разныхъ сторонъ, но такъ затемнѣна дорога ея въ догматическомъ мірѣ, что тѣ, кто бы протянулъ руку христіанскаго и церковнаго дружества, не осмѣливаются, безъ недовѣрія, пожать руку ея богослововъ, ибо они, будучи православными по однимъ пунктамъ, — совершенные еретики по другимъ. Я говорю, конечно, съ точки зрѣнія Святой Православной Восточной Католической Церкви. Св. Православная Церковь никогда замѣтно не измѣнялась съ Апостольскихъ временъ, и потому никто не потеряетъ пути при отысканіи того, чему Она учитъ. Какъ ея Господь и Учитель, Она, — хотя по временамъ и окружена челоувѣческой маляріей, которую Онъ по милости прощаетъ, — таже вчера и днесъ и во вѣки. (Евр. XIII, 8), мать и сокровищница Истины яже въ Иисусѣ (Еф. IV, 21).

Православная Церковь разнствууетъ абсолютно съ англиканскимъ исповѣданіемъ относительно числа Таинствъ и догматическаго изъясненія послѣднихъ. Англикане говорятъ въ своихъ катехизисахъ относительно таинствъ, что только два изъ нихъ вообще необходимы для спасенія, т. е. Крещеніе и Причащеніе. Я хорошо знаю, что въ своихъ двухъ книгахъ Гомилій, (каковыя не являются обязывающимъ авторитетомъ, поелику книги эти были приготовлены въ царствованіе Эдуарда VI и королевы Елисаветы для священниковъ, которымъ не было разрѣшено проповѣдывать ихъ собственныя поученія въ Англіи въ теченіи опасныхъ — политически и церковно—временъ), она заявляетъ, что «есть еще пять другихъ обычно называемыхъ таинствами» (см. Гомиліи, о Таинствахъ), но уже давно она отвергла въ различныхъ частяхъ своего Исповѣданія это самое ученіе и абсолютно упраздняетъ такія опредѣленія въ

своихъ «Членахъ Вѣры», каковыя включены въ книгу ея «Общихъ моленій» или Литургію, являющихся ея авторитетомъ.

Православная же Церковь всегда учила, что есть семь Таинствъ. Она могла называть ихъ инымъ именемъ, но въ ея опредѣленіяхъ Таинствъ она ясно обозначаетъ фактъ, что каждое изъ семи Таинствъ имѣетъ внѣшній видимый знакъ и внутреннюю духовную благодать, и что они евангельскаго и апостольскаго происхожденія.

Затѣмъ, Православная церковь имѣетъ нѣкоторыя чинопослѣдованія и обряды связанные и необходимые при совершеніи таинствъ, каковыхъ ни время ни обстоятельства не должны устранять, при организациі Церквей. И однако англикане совершенно пренебрегаютъ ими, хотя и они когда то учили и практиковали ихъ въ болѣе католическіе дни.

При совершеніи св. Крещенія необходимое правило Православной Церкви, чтобы крещаемый троекратно быть погружаемъ въ воду, во имя каждаго лица Св. Троицы. Въ Англик. же Церкви погруженіе только допустимо, и возливаніе и кропленіе—общій обычай. Англикане не употребляютъ святаго Елея и даже въ догматическомъ ученіи касательно сего Таинства они разнствуютъ.

И по ученію о святомъ Причащеніи Англ. исповѣданіе не имѣетъ опредѣленнаго взгляда. Православная Церковь учитъ догмату Трансубстанціаци, не входя въ какія либо ученія или римско-католическія изъясненія. Техническое слово, какое Она употребляетъ въ опредѣленіи высочайшаго акта священника властью Христа освящать Дары—есть «Преложеніе», (Литургія св. Іоанна Зл.) Она, какъ я сказалъ, не предлагаетъ объясненій, но вѣруетъ и исповѣдуетъ, что Христосъ Сынъ Бога Живого, пришедшій въ міръ грѣшниковъ спасти, есть воистину въ Его Пречистомъ Тѣлѣ и Драгоценной Крови, въ этомъ таинствѣ объективно присутствуя, какъ Онъ былъ на землѣ, и какъ нынѣ есть по воскресеніи въ прославленномъ Величествѣ.

И что честныя животворящія и святыя Тѣло и Кровь Господа нашего, Бога и Спасителя, Иисуса Христа подаются каждой приступающей къ Таинству душѣ во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную (Лит. св. Іоанна Зл.).

Конфирмація или возложеніе рукъ, которое Православная Церковь называетъ таинствомъ муропомазанія, въ англиканской церкви есть просто возложеніе рукъ епископа соупотребляемое положенными молитвами, безъ употребленія святаго Мура, которое съ апостольскихъ временъ дошло какъ необходимое.

Святой Бракъ разсматривается въ Англик. исповѣданіи просто какъ священный обрядъ каковой, если совершенъ судьбою, трактуется какъ достаточный въ очахъ Бога и людей.

Покаяніе не практикуется, за рѣдкими исключеніями, въ англик. церкви и исповѣдь предъ принятіемъ Причащенія не обязательна. Англик. Церковь совершенно отстранила таинство Елеосвященія, т. е. помазаніе больныхъ, предписанное апостоломъ Іаковомъ въ его Соборн. Посланіи (V, 14). Она не учитъ свое духовенство истинному догмату о благодати св. ординацій. Дѣйствительно, она имѣетъ двѣ формулы словъ для рукоположеній, именно: одной дается право разрѣшенія священнику, а другая — безъ словъ Господа нашего «имъ же отпустите грѣхи — отпустятся имъ» (Св. Іоанна XX, 23). Такимъ образомъ. Англик. исповѣданіе представляетъ каждому епископу на выборъ «намѣреніе» или «ненамѣреніе» въ актѣ рукоположенія относительно власти и благодати ея священства. (Посвященіе священниковъ, книга Общ. молитвъ).

Но помимо всего этого, Англик. исповѣданіе не признаетъ догматовъ св. Правосл. Церкви и ученій такихъ, какъ призываніе святыхъ, молитвы о умершихъ, особое почитаніе Благословенной Дѣвы Маріи, Богородицы, почитаніе мощей, священныхъ изображеній и чконъ. О сихъ ученіяхъ она говоритъ, что это безразсудство, горделиво измышленное, и неимѣющее основаній для себя въ священ-

номъ писаніи, — скорѣе противное слову Божию (Члены Вѣры, XXII).

Разница бросающаяся въ глаза есть и въ формулировкѣ Никейскаго Символа Вѣры, но печальнѣе еще, что Англ. Церковь содержитъ ересь «филоокве».

Я не считаю необходимымъ пересчитывать здѣсь всѣ выдающіяся разницы между св. Правосл. Церковью и Англик. исповѣданіемъ по отношенію къ ученію о святомъ Преданіи, числѣ вселенскихъ Соборовъ и пр. Достаточно и сказаннаго для того, чтобы показать, что Англик. исповѣданіе только немного отлично отъ всѣхъ другихъ протестантскихъ общинъ, поэтому, не можетъ быть никакого интеркоммюніона, пока оно не возвратится къ святой Православной Древней Вѣрѣ и практикѣ и не отвергнетъ протест. опущеній и заблужденій.

Посему, я, какъ официальный Глава Сирійской св. Правосл. Каѳол. Апостольской Церкви въ С. Америкѣ, и какъ имѣющій дать отчетъ (Евр. XIII, 17), предъ Судищемъ Пастыря и Епископа душъ (1 Петр. II, 25), въ томъ, что насъ стадо Божіе (1 Петр. 5, 2), какъ я былъ уполномоченъ Св. Православной Церковью, — въ виду того, что Англиканское Исповѣданіе (Епископ. Церковь въ С. Ш. Америки), не отличается отъ нѣкоторыхъ самыхъ отвѣтственныхъ протестантскихъ сектъ въ предметахъ жизненныхъ для благополучія Св. Правосл. Церкви, — приказываю всѣмъ православнымъ живущимъ въ какой бы то ни было общинѣ, не искать и не принимать совершенія Таинствъ и Обрядовъ отъ какого либо иного духовенства кромѣ духовенства Св. Правосл. Греко-Каѳол. Апостольской Церкви, поелику Апостольскіе каноны требуютъ, чтобы православные не общались въ церковныхъ дѣлахъ съ тѣми, кто не того же лома вѣры (Гал. 6, 10), именно:

«Епископъ, или пресвитеръ, или діаконъ, молящійся съ еретиками да будетъ отлученъ, и если онъ дозволитъ имъ какъ священникамъ совершать какую либо службу да будетъ низложенъ» (Ап. Прав. 45). «Если епископъ

или пресвитеръ приѣмлетъ крещеніе или св. Жертвоприношеніе отъ еретиковъ — таковаго повелѣваемъ низлагать, ибо кое общеніе Христа съ Велиаромъ, или кую часть имѣетъ тотъ кто вѣруетъ съ невѣрнымъ?» (Ап. Пр. 46).

Что касается православныхъ людей, живущихъ въ мѣстностяхъ внѣ обслуживанія ихъ правосл. духовенствомъ, то я повелѣваю, чтобы древній обычай Церкви нашей соблюдаемъ былъ, именно: въ случаѣ крайней необходимости, т. е. опасности смерти, дѣти могли быть крещаемы кѣмъ либо изъ благочестивыхъ мірянъ или же отцомъ ребенка, троекратно во имя благословенной Троицы, и таковое крещеніе есть дѣйствительно въ случаѣ смерти, — если же дитя останется жить, оно имѣетъ быть принесено къ православному священнику для таинства Мѣропомазанія.

Въ случаѣ смерти православнаго въ мѣстѣ, гдѣ нельзя достать правосл. священника, благочестивый мірянинъ можетъ прочитать надъ тѣломъ для утѣшенія сродниковъ и наученія присутствующихъ Псаломъ 90 (Живый въ помощи Вышняго) и псаломъ 118 (Блажени непорочни), прибавивъ къ сему «Трисвятое» и все, что слѣдуетъ затѣмъ. Но да будетъ вѣдомо, что насколько возможно скорѣе, родные должны увѣдомить какого-либо правосл. епископа или священника, и просить его совершить литургію и панихиду о упокоеніи души почившаго въ его соборѣ или приходской церкви.

Что касается Вѣнчанія, — если нѣкоторые сочетались брачнымъ союзомъ внѣ св. Правосл. Церкви, по причинѣ отдаленности ихъ мѣстожительствъ отъ православныхъ центровъ, я приказываю, чтобы наискорѣе они или пригласили правосл. священника или сами направились къ нему и получили отъ его рукъ Св. Таинство Брака. Иначе они будутъ считаться отлученными пока не подчинятся приказу св. Правосл. Церкви.

Далѣе, я приказываю, чтобы правосл. христіане не дѣлали своимъ обычаемъ присут-

ствованіе при службахъ другихъ религиозныхъ общинъ, дабы не было смѣшенія въ усвоеніи догматовъ. Наоборотъ, я опредѣляю, чтобы глава каждаго дома, или членъ его, прочитывалъ спеціальныя частныя молитвы, которыя могутъ быть найдены въ Часахъ св. Православныхъ Церковныхъ Богослужбныхъ книгъ, и иныхъ Душеполезныхъ книгахъ, какія опредѣлены Властью св. Правосл. Церкви.

Вѣряя наше духовенство и мірянъ вѣрному попеченію Иисуса Христа, и молясь, да Духъ Святой хранить насъ выну въ истинѣ и распространить св. Православную Вѣру, остаюсь преданнѣйшій всѣмъ слуга во

Христѣ,

РАФАИЛЬ,

Епископъ Бруклинскій, Глава Сирійской Греко-Православной Каѳолической Миссіи въ Сѣверной Америкѣ.

Отъ Ред.—Было бы несправедливо не дополнить помѣщаемый ниже отчетъ («Къ исторіи сближенія», стр. 344), въ оптимистическомъ свѣтѣ представляющій положеніе вопроса о взаимобщеніи Русской и Англиканско-Епископальной Церквей, напоминаніемъ о томъ, что Преосвящ. Рафаиль не нашель возможнымъ долго оставаться вице-предсѣд. «Соединенія» и вышелъ изъ состава Общества, выяснивъ мотивы къ сему въ Посланіи, которое помѣщено было на страницахъ нашего «Вѣстника» нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ. Печатаемое же въ настоящемъ выпускѣ нашего изданія письмо Владыки Рафаила, являясь восполненіемъ къ первому, несомнѣнно своею реальною правдою еще болѣе омрачить радужныя перспективы нѣкоторыхъ изъ членовъ А. и В. П. Общества, въ своемъ чрезчуръ стремительномъ шествіи къ «Соединенію» слишкомъ поспѣшно усматривающихъ таковое тамъ, гдѣ о немъ только еще заявлены мечтательныя воздыханія.



Торжество Православія въ Meriden, Conn.

Въ дѣлѣ церковнаго строительства, наглядно свидѣтельствующаго о ростѣ православія, шт. Коннектикутъ занимаетъ не послѣднее мѣсто. Помимо приходоѡ давнихъ, уже благоустроенныхъ, съ каждымъ годомъ назрѣваетъ нужда въ постройкѣ новыхъ церквей для удовлетворенія духовныхъ нуждъ православнаго населенія, раскинутаго по городамъ и весямъ упомянутаго штата.

4-го іюля н. ст., когда все американское населеніе праздновало объявленіе независимости и свободы самоуправленія, Православная Русь въ Мериденѣ торжественно праздновала рожденіе православнаго храма, этого памятника для большей части Мериденскихъ прихожанъ въ ознаменованіе освобожденія совѣсти отъ цѣпей, наложенныхъ Римомъ. Богослуженіе, а затѣмъ посвященіе роговаго камня новостроящейся церкви совершено Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Александромъ въ сослуженіи каѡ. прот. о. А. Хотовицкаго, благоч. о. М. Скибинскаго, свящ. о. Ѳ. Букетова, о. К. Букетова, о. А. Веніаминава, мѣстнаго настоятеля іеромонаха Серафима и архидіакона Всеволода. Еще задолго до начала богослуженія собрались прихожане въ школу при епископальной церкви, гдѣ, за неимѣніемъ собственнаго помѣщенія, отправлялись наши службы. Съ радостными лицами привѣтствуютъ они своихъ братьевъ, прибывшихъ изъ сосѣднихъ приходоѡ для участія въ ихъ торжествѣ. Но вотъ по беспроволочному телеграфу (устроенному изъ цѣпи прихожанъ, расположившихся вдоль улицы) даютъ знать о приближеніи кареты Владыки. Братства мѣстное и сосѣднія съ зажженными свѣчами стали на дворѣ, а народъ въ это время толпится въ церкви, каждый стараясь занять болѣе выгодное для молитвы и наблюденія мѣсто. Два хора — одинъ приглашенный изъ Waterbury, а другой, образовавшийся на мѣстѣ изъ приѣзжихъ псаломщиковъ и любителей пѣнія, размѣстились впереди молящихся. Входитъ Владыка, громогласное «Достойно есть» оглашаетъ стѣны временной церкви, и начинается Архіерейское Богослуженіе, — то дивное Богослуженіе, которое нашихъ предковъ во время оно расположило къ принятію Христовой вѣры, которое и по настоящее время вызываетъ молитвенный

восторгъ и умиленіе даже у лицъ, не понимающихъ смысла произносимыхъ молитвъ и пѣснопѣній. Въ полномъ порядкѣ и благолѣпніи идетъ Архіерейская служба. Хоры одинъ передъ другимъ щеголяютъ своимъ искусствомъ, а позади въ молитвенномъ настроеніи стоитъ православный людъ. Русь державная и Русь угорская соединились вмѣстѣ въ смиренной молитвѣ къ Отцу Небесному и просятъ благословенія и помощи въ своихъ насущныхъ потребностяхъ, а особенно въ томъ дѣлѣ, которое они сообща начали.

Есть въ Мериденѣ много сыновъ Галицкой Руси, но, одуроченные своими душпастьями, напуганные московщиной, они пока держатся въ старомъ отъ православнаго дѣла и даже «пакости дѣлаютъ» своимъ православнымъ братьямъ. Вина въ томъ, конечно, не ихъ, а тѣхъ душпастьрей, кои сами, запрягшись въ римское ярмо, запугиваньями, клеветами по адресу православія и даже присягой удерживаютъ народъ въ лонѣ римской церкви. Прорвется когда нибудь это искусственное загражденіе, неудержимымъ потокомъ хлынутъ народныя массы въ прадѣдную церковь и въ своемъ стремленіи сомнутъ или увлекутъ за собой и тѣхъ недостойныхъ пастырей — гасителей народнаго духа и осквернителей народныхъ идеаловъ. Желательно было бы, чтобы римская церковь, запутавшаяся въ измышленныхъ догматахъ и казуистическихъ хитросплетеніяхъ, болѣе настойчиво и открыто проводила свою политику окатоличенія русскаго народа. Тогда само собой откроются глаза у народа, пока въ простотѣ сердца считающаго себя православнѣе православныхъ, и отвертывается онъ отъ лжи, какую до того времени считалъ за правду.

Но вернемся къ самому торжеству. Послѣ богослуженія начался крестный ходъ на мѣсто постройки новаго храма. Духовенство во главѣ съ Архипастыремъ въ полныхъ облаченіяхъ, братства и народъ стройными рядами въ предшествіи хоругвей при пѣніи духовныхъ пѣснопѣній, перемежающихся съ игрой оркестра — медленно движутся къ новосозидающейся церкви. Улицы города, по которымъ движется процессія, заполнены народомъ, собравшимся посмотреть невидимое доселѣ торжество. Вдали почти на краю города около парка виднѣется церковное зданіе и туда направляется шествіе празднующей толпы. Чинъ освященія краеугольнаго камня совершается съ должнымъ

благолѣпіемъ. Въ концѣ Архипастырь обращается къ молящимся съ словомъ назиданія. Плавно льется образная рѣчь Владыки. Вѣрность Руси завѣтамъ Христа, преданность русскаго народа православной церкви даже въ минуты тяжелыхъ испытаній (каковы гоненія на православіе въ Австріи) — тема проповѣди Владыки, и она какъ нельзя болѣе подходила къ настоящему положенію. Незначительное количество русскихъ выходцевъ изъ Австріи, и пожалуй, еще меньшее изъ Россіи начинаютъ великое дѣло построенія храма. Препятствія, насмѣшки ихъ не могутъ остановить. Руководимые вѣрностью православію, они желаютъ, чтобы и въ ихъ городѣ сіялъ православный крестъ и во имя этого переносятъ труды, готовы на самопожертвованіе во славу Божию, и, конечно, наилучшимъ днемъ ихъ трудовой жизни будетъ тотъ, въ который онѣ впервые соберутся въ собственномъ храмѣ воздать славу Богу, немощная Укрѣпляющему.

При воспоминаніи о Мериденскомъ торжествѣ, нельзя и не упомянуть и о настоятель приходѣ — о. Серафимѣ. Этотъ скромный труженникъ, помимо непосредственныхъ пастырскихъ заботъ объ устроении храма и руководительствѣ духовномъ вѣранныхъ ему чадъ, служить своимъ талантомъ иконописанія дѣлу церкви и уже заблаговременно готовится иконы для новостроящагося храма, за что и былъ утѣшенъ возложеніемъ на него въ сей день набедренника. Пожелаемъ о. Серафиму и его духовнымъ дѣтямъ, чтобы ихъ заботы и старанія увѣнчались полнымъ успѣхомъ во благо имъ самимъ и на пользу св. Православной Церкви.

Участникъ.

«0»

СЪ СВАДЕБНЫМЪ ПОѢЗДОМЪ.

Давно уже слышалъ я и читалъ о существованіи русскаго православнаго монастыря въ Америкѣ. Но до сихъ поръ не имѣлъ случая побывать въ немъ. Въ концѣ нынѣшняго лѣта Провидѣніе поставило меня въ такія условія, что я получилъ возможность осуществить свое давнее желаніе увидѣть американскій монастырь.

Дорога изъ Нью Йорка по линіи Erie представляетъ изъ себя весьма живописный путь. Сначала етъ теченіе часа съ минутами поѣздъ поднимается на сѣверъ между всякаго рода благоухающею зеленью и благоустроенныхъ

фермъ. По всей дорогѣ расположены чистенькіе города и мѣстечки. Благораствореніе воздуха, изобиліе плодовъ земныхъ, — страна «текущая медомъ и млекоомъ», въ буквальномъ смыслѣ слова, «край, гдѣ все обильемъ дышетъ».

Затѣмъ дорога идетъ на западъ четыре часа. Въ Port Jervis граница штата Нью Йоркъ. Далѣе начинается Пенсильванія. Болѣе чудную картину рѣдко приходится видѣть даже на картинкѣ. По правой сторонѣ поѣздка плавно мчитъ свои неглубокія волны узкая дѣйка Делаваръ. Лѣвый берегъ ея низменный. Въ роскошной зелени слегка холмистой долины утопаютъ со вкусомъ построенные домики, разбросаны безукоризненно воздѣланныя фермы. Ошуюю поѣзда подымаются величественныя скалы, отчасти обнаженные, отчасти прикрытыя легкимъ покровомъ пестрой зелени.

Въ Lackawaxen — пересадка. Въ West Hawley — вторая пересадка и черезъ полчаса вагонъ нашъ, исполненный самаго жизнерадостнаго настроенія, вслѣдствіе того, что на немъ находится свадебный кортежъ, сопровождавшій молодую чету изъ W. Hawley, съ легкимъ толчкомъ остановился у перрона маленькой станціи Gravity, Pa.

Былъ поздній, темный и довольно холодный вечеръ. Я скоро отыскалъ возницу и черезъ полчаса съ замѣтнымъ волненіемъ подѣзжалъ къ главному корпусу монастыря. Русскій монастырь въ бизнесовой Америкѣ..... Приятно звучитъ этотъ контрастъ...

Нисколько не удивительно, конечно, что монастырь отличается своею скудностью. Ибо существуетъ онъ на одни только добровольныя пожертвованія. Братіи въ монастырѣ немного: іеромонахъ-настоятель, 1 монахъ, 1 рясофорный монахъ и 11 послушниковъ. Никакой «кружки» они не знаютъ. Питаются частью продуктами своего несложнаго хозяйства, а частью приобрѣтаютъ на скудныя жертвы. Теперь кромѣ братіи въ монастырѣ живутъ еще два семинариста и семеро готовящихся къ поступленію въ семинарію осенью. Они всѣ помогаютъ братіи въ клиросномъ послушаніи.

Въ главномъ корпусѣ монастыря помѣщается небольшой храмъ, трапезная и кельи для братіи. Зданіе двухэтажное, деревянное. Неподалеку отъ главнаго корпуса къ востоку находится Архіерейская дача — зеленый двухэтажный домикъ. Есть еще нѣчто вродѣ гостинницы—одно-

этажный домикъ, пожертвованный для надобностей монастыря Преосвященнымъ Рафаиломъ, Епископомъ Бруклинскимъ. Здѣсь обыкновенно помѣщаются наѣзжающіе въ монастырь семейные священники. При монастырѣ есть восемьдесятъ акровъ каменистой земли съ лѣсомъ, которая требуетъ еще многихъ лѣтъ тяжелаго и упорнаго труда то очисткѣ и воздѣлыванію. Имѣется десятокъ коровъ и четыре лошади. Разведены огороды, есть нѣсколько яблонь, для потребностей братіи. Всѣ работы по монастырю насельники обители несутъ сами, никакихъ наемныхъ рабочихъ не существуетъ.

Службы въ монастырѣ отправляются ежедневно и по уставу. Каждый день совершается Божественная литургія.

День въ монастырѣ начинается съ пяти часовъ утра, когда очередной братъ идетъ по кельямъ съ колокольчикомъ и съ молитвою: «Молитвами святыхъ отецъ нашихъ, Господи Иисусе Христе Боже нашъ, помилуй насъ». Въ половинѣ шестого идутъ въ церковь къ службѣ. Послѣ службы чай и расходятся всѣ на дневныя послушанія. Столъ въ монастырѣ иночески скудный, почти исключительно вегетеріанскій, ибо рыбы наловить негдѣ, а купить не на что.

Въ окрестностяхъ монастыря живетъ нѣсколько фермерскихъ семействъ, которыя аккуратно посѣщаютъ всѣ воскресныя и праздничныя службы въ монастырскомъ храмѣ. Лѣтомъ въ монастырѣ обыкновенно живетъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка Архіепископъ и наѣзжаютъ со всѣхъ концовъ миссіи священники отдохнуть отъ мятежныхъ приходскихъ трудовъ, укрѣпить растрепанные нервы въ тиши монастырскаго уединенія и помолиться за уставнымъ Богослуженіемъ въ монастырскомъ храмѣ.

Паломникъ.

«0»

Изъ путевого альбома.

РУССКІЯ ЦЕРКВИ—МИССІИ ВЪ ЕВРОПѢ.

I.

Въ Берлинѣ.

Мое пребываніе въ Берлинѣ совпало съ періодомъ сравнительнаго затишья въ городской жизни. Дворъ былъ въ отсутствіи. Нашъ посланникъ графъ Остенъ-Сакенъ еще не вернулся изъ отпуска, и великолѣпный домъ русскаго посольства на Unter den Linden находился въ состояніи

лѣтней спячки. Во внутреннемъ флигелѣ посольскаго дома находится наша православная церковь. Въ ней я не разъ бывалъ въ прежніе годы. Теперь она была въ ремонтѣ, и богослуженія совершались во временной церкви въ одной изъ залъ верхняго этажа.

Въ субботу я былъ у всенощной. Служилъ нашъ именитый берлинскій протоіерей о. А. П. Мальцевъ. Въ церкви было чловѣкъ двадцать молящихся изъ числа русскихъ аборигеновъ Берлина. Русскія духовныя пѣснопѣнія исполнял нѣмецкій хоръ, хорошо выученый о. А. П. Мальцевымъ пѣть по нотамъ съ русско-славянскимъ текстомъ, написаннымъ нѣмецкими буквами. Хоръ поетъ, не зная русскаго языка. Особенность мѣстнаго богослуженія: послѣ молитвы за русскаго царя упоминаютъ императора Вильгельма. Мы вышли изъ церкви около 8 часовъ вечера.

Въ Берлинѣ я засталъ знаменательный и симпатичный русскій праздникъ. Наше посольство чествовало 25-лѣтній юбилей протоіеря Мальцева на посту настоятеля посольской церкви.

А. П. Мальцевъ — большой и неутомимый работникъ на пользу русскаго дѣла въ Германіи. Со служеніемъ церкви онъ соединилъ великую миссію разумной широкой благотворительности и работы на пользу ближняго. Кому не извѣстно, въ какое отчаянное положеніе попадаютъ наши эмигранты, возвращающіеся на родину послѣ неудачъ и разоренія на чужбинѣ. Они ѣдутъ за границу съ широкими заманчивыми планами, мечтаютъ о дорогомъ оплачиваемой работѣ, о грядущемъ богатствѣ, а возвращаются подчасъ нищими и голодными. Отецъ Мальцевъ создалъ въ Германіи большое благотворительное учрежденіе, которое этимъ неудачникамъ—переселенцамъ протягиваетъ руку помощи и открываетъ имъ возможность вернуться на родину. Эти бѣдняки по приѣздѣ въ Берлинъ поступаютъ на работы по садоводству и зарабатываютъ по двѣ марки въ день при готовомъ жилищѣ и пропитаніи.

Не думайте, что эти бѣдняки могутъ обойтись безъ помощи отца Мальцева. Союзъ германскихъ рабочихъ не допускаетъ пришлый элементъ на мѣстные фабрики и заводы, русскій эмигрантъ — всѣмъ чужой, и онъ умеръ бы голодной смертью, если бы не покровительство и помощь берлинскаго братства.

Отецъ Мальцевъ создалъ чудный русскій уголокъ около Берлина. Это такъ называемое убѣ-

жище имени Александра III, или Kaiser Alexander Heim. Всего 45 минутъ ѣзды отъ Unter den Linden по электрическому трамваю, и вы приѣзжаете къ широкому полю на окраинѣ Берлина, гдѣ съ одной стороны высятся круглые фабричныя корпуса, а съ другой среди темной зелени елей и сосенъ видна пятиглавая русская церковь и расположенное около нея русское кладбище.

Kaiser Alexander Heim — двухъэтажный домъ съ полуподваломъ, окутанный сѣнью вѣчно зеленыхъ деревьевъ. Около дома цвѣтники и оранжереи братства, черезъ улицу за оградой — церковь и кладбище.

II.

Бесѣда съ о. А. П. Мальцевымъ.

А. П. Мальцевъ живетъ во второмъ этажѣ дома, уплачивая за занимаемую имъ квартиру въ доходы братства. Я не видалъ А. П. около 5 лѣтъ и не нашель въ немъ перемѣны. Онъ все такой же живой и дѣятельный, подвижной и работоспособный.

— Вы ѣдете въ Карлсбадъ? — спросилъ онъ меня. — Взгляните тамъ на наши русскія начинанія. Вы увидите прекрасную русскую церковь. Настоятель ея отецъ Рыжковъ собирается основать «Русскій домъ». Я недавно вернулся оттуда. Лечился отъ сахарной болѣзни. Карлсбадъ самый главный курортъ для такихъ больныхъ. Русскихъ туда съѣзжается масса.

— Какъ растетъ ваше хозяйство, — замѣтилъ я А. П. Мальцеву, указывая на расширившіеся кругомъ дома цвѣтники и оранжереи.

— Да, — замѣтилъ А. П., — дѣлаемъ, что возможно. Хозяйство стало теперь доходнымъ, наши оранжереи начинаютъ уже соперничать съ нѣмецкими, и нѣмцы косятся на насъ, видя въ насъ конкурентовъ, отбивающихъ ихъ доходы. На выставкахъ мы получаемъ награды, и наши альпійскія фіалки пользуются уже извѣстностью у всѣхъ любителей и знатоковъ. Но трудно вести русское дѣло въ чужой сторонѣ. Много враговъ, много непріязни. Слава Богу, это намъ не страшно, такъ какъ братство находится въ хорошихъ условіяхъ. По уставу оно состоитъ подъ предсѣдательствомъ русскаго посла, а особа посла слишкомъ высока и неприкосновенна, чтобы насъ коснулись разные происки.

Отецъ Мальцевъ рассказалъ мнѣ, какъ возникъ и сложился этотъ русскій уголь въ Германіи.

— Наше дѣло организовалось еще въ то время, когда посломъ въ Берлинъ былъ графъ Шуваловъ, личный другъ императора Вильгельма. Въ трудную минуту всегда можно найти защиту въ посольствѣ; безъ этого была бы бѣда. Нѣмцы не любятъ иностранныхъ затѣй и придираются ко всякимъ пустякамъ. Расскажу вамъ забавный случай. У братства есть собственный домъ въ Гамбургѣ. Случилось такъ, что около этого дома не успѣли убрать выпавшій снѣгъ, и полиція оштрафовала меня на 3 марки или на день ареста. Резсердила меня такая придиричивость, и я написалъ, что штрафа платить не буду, предпочитая арестъ. Арестовать, однако, меня не могутъ, потому что я принадлежу къ составу посольства. Тогда они сунулись въ Берлинъ съ жалобой на меня, а тутъ имъ и говорить: «Что вы за глупости затѣяли! Станемъ мы изъ-за вашего снѣга ссориться съ російскимъ посольствомъ». Они же были сконфужены...

— Осуществляется ли ваша идея о русскомъ соборѣ въ Берлинѣ? — спросилъ я А. П. Мальцева.

— Надѣюсь довести дѣло до конца, — отвѣчалъ протоіерей. — На сооруженіе собора поступило уже 200 тысячъ германскихъ марокъ, Государь Императоръ пожертвовалъ 54 тысячи марокъ, поступило много пожертвованій отъ частныхъ лицъ. Кромѣ того, мы проэктируемъ сооруженіе памятника русскимъ воинамъ, павшимъ въ Германіи во время войны 1813 года. Это будутъ мраморныя доски съ именами воиновъ. Кромѣ того, въ Лейпцигѣ сооружается церковь-памятникъ въ честь русскихъ воиновъ, павшихъ 18 Октября 1813 г.

Н. Лендеръ (Путникъ).

(Истор. В.).

«0»

ПОЧЕМУ ТАКЪ МАЛО СВЯЩЕННИКОВЪ-ЦЕЛИБАТОВЪ?

Вопросомъ этимъ весьма заинтересованъ сотрудникъ епископальнаго журнала «The Living Church». Онъ считаетъ безбрачіе весьма важнымъ и существеннымъ атрибутомъ пастырства христіанской церкви и очень скорбитъ о томъ, что его епископальная церковь уклонилась отъ традицій первенствующей церкви въ пользу новѣйшаго протестантства, которое въ лучшемъ случаѣ безразлично смотритъ на бракъ или безбрачіе своего духовенства.

Почтенный авторъ въ своей статьѣ высказываетъ такія положенія:

«Касательно целибата священниковъ, какъ величайшей потребности американской церкви, не пожелаетъ ли кто-либо изъ нашихъ читателей высказаться, почему у насъ такъ мало целибатовъ въ настоящее время? Происходитъ ли это отъ того, что у насъ такъ мало духовно-ревностныхъ епископовъ и старѣйшихъ священниковъ, готовыхъ проповѣдывать красоту такой жизни самопожертвованія, или по крайней мѣрѣ поощрять ее тамъ, гдѣ она проявляется въ зачаточномъ состояніи?»

Конечно, наши епископы, по крайней мѣрѣ, должны хорошо знать, что хотя церковь въ первые вѣка допускала брачное духовенство, потому что былъ недостатокъ въ кандидатахъ пастырства, — однако слѣдуя словамъ и примѣру Господа Спасителя и Его апостоловъ, она впоследствии стала сильно рекомендовать безбрачіе и въ третьемъ и четвертомъ столѣтіи даже безусловно воспретила бракъ для высшихъ степеней іерархіи, о чемъ свидѣлствуютъ постановленія Эльвирскаго (310 г.) и Анкирскаго (314 г.) соборовъ. Они, конечно, должны знать, что когда въ одиннадцатомъ столѣтіи неустрашимый Гильдебрандъ повелъ войну противъ нарушенія безбрачія, какъ одного изъ величайшихъ золъ, вошедшихъ въ церковь, онъ только приводилъ въ исполненіе каноническій законъ, который былъ въ силѣ въ теченіе цѣлыхъ шести столѣтій.

Когда мы слышимъ, что наши епископы и священники заявляютъ, что они принимаютъ все догматическое ученіе церкви и ея дисциплину первыхъ семи столѣтій, то оприходится удивляться протестантскому послабленію и чисто протестантскому игнорированію закона, исполненнаго Божественной мудрости. Сравните это съ закономъ первенствующей церкви касательно «постнаго причащенія» (fasting communion). Хотя послѣдній сталъ всеобщимъ закономъ только съ 691 года, со времени Трульскаго собора, однако почему наше духовенство такъ ревностно заботится о сохраненіи его и совсѣмъ игнорируетъ другой, болѣе важный? Развѣ отъ того, что одинъ законъ сравнительно такъ легокъ, а другой тяжелъ? Или отъ того, что наши духовные отцы, будучи не въ состояніи проповѣдывать то, что сами очень рѣдко практикуютъ, предпочитаютъ игнорировать затруднительный законъ первенствующей церкви

и истолковывать его, слѣдуя за протестантами, сообразно своимъ вкусамъ?»

Или, быть можетъ, наши молодые люди, вступающіе въ ряды духовенства американской епископальной церкви, не въ состояніи отвергнуться прелестей брачной жизни? Не исполнены ревности къ своему духовной Невѣстѣ, св. церкви, настолько, чтобы самыя чистыя и высокія эмоціи, доступныя человѣку — любовь къ Богу — были достаточны для полноты ихъ жизни?»...

Процитированныя строки, быть можетъ, не совсѣмъ точныя въ историческомъ отношеніи, еще разъ живо свидѣлствуютъ о томъ, что у протестанствующихъ епископаловъ, какъ вообще у протестантовъ, очень мало воды въ колодцахъ, а въ лампадахъ ихъ очень мало елса...

I. П.

«0»

Нъ исторіи взаимнаго сближенія Православной и Англиканской Церкви.

(Окончаніе).

Чтобы устранить всякія недоразумѣнія въ дѣлѣ смѣшанныхъ служеній, т. е. если бы православный сиріецъ попросилъ совершенія для него какого либо таинства чрезъ епископа или священника англиканскаго вѣроисповѣданія въ Сѣверной Америкѣ, я вкратцѣ здѣсь излагаю нѣсколько правилъ Православно-Каѳолической Церкви, каковыя я прошу соблюдать.

«Однако, въ этомъ дѣлѣ я говорю только самъ за себя лично и никоимъ образомъ не связывая этимъ моихъ братьевъ, православныхъ епископовъ въ Сѣв. Америкѣ. Говорю только относительно сирійскаго народа».

1) Наши Церковные законы воспрещаютъ вѣнчаніе двухъ братьевъ на двухъ сестрахъ».

2) Одинаково воспрѣщено тѣми-же законами вѣнчать вдовца съ сестрою умершей его жены или вдову съ братомъ умершаго ея мужа.

3) Не разрѣшаются браки въ кровномъ родствѣ до четвертаго колѣна включительно.

4) Гражданскій разводъ православно-церковными властями не признается, кромѣ какъ по причинамъ, допускаемымъ Церковью. Поэтому лица, разведенныя гражданскимъ разводомъ, не могутъ ни сщ кѣмъ вступать въ бракъ, если они не будутъ разведены Церковью также, какъ разведены они государствомъ.

5) Православная Церковь требуетъ, чтобы Таинство крещенія младенцевъ совершалось троекратнымъ погруженіемъ въ воду и чтобы непосредственно за крещеніемъ слѣдовало миропомазаніе».

«Такъ какъ по этимъ вопросамъ существуетъ между Вашей и нашей Церквами разногласіе, то я предлагаю, чтобы въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ православнаго священника, Сирийцы, желающіе быть повѣнчаны Протестантскимъ Епископальнымъ духовенствомъ (таково въ С.-Шт. официальное названіе Англиканско Церкви), предварительно испрашивали на это разрѣшеніе у меня, ихъ Епископа, а чтобы тамъ, гдѣ имѣются постоянно пребывающіе православные священники, епископальное духовенство совѣтовало бы сирийцамъ обращаться за совершеніемъ брака къ православнымъ священникамъ».

«Также и относительно св. Крещенія, чтобы тамъ, гдѣ нѣтъ постоянно пребывающаго православнаго священника, соблюдались бы православныя законоположенія, относящіяся къ совершенію таинства, а именно: троекратное погруженіе, а равно и давался бы родителямъ и восприемникамъ совѣтъ возможно скорѣе свезти ребенка къ православному священнику, для миропомазанія, которое, согласно закону Православной Церкви, безусловно необходимо».

«Далѣе, когда умирающій православный мірянинъ покается въ своихъ грѣхахъ и исповѣдуетъ, что онъ умираетъ въ полномъ общеніи съ Православной Вѣрой, какъ выражена она въ Православномъ изложеніи Никейскаго Символа и другихъ правилъ Православной Церкви, и будетъ просить благословеннаго таинства причащенія Тѣла и Крови Христовыхъ отъ рукъ англиканскаго священника, то симъ письмомъ разрѣшается преподавать ему Св. Тайны и похоронить его по обрядамъ и чину Епископальной Церкви; но при этомъ рекомендуется, если возможно достать православный служебникъ на англійскомъ языкѣ, то совершать Таинства и обряды, какъ въ немъ изложено».

«Въ заключеніе я молю Бога, дабы Онъ приблизилъ время, когда духовныя главы національныхъ Церквей Вашей и нашей займутъ нами мѣста для скрѣпленія единенія между Англиканскою и Восточно-Православною Церквами, единенія, которое мы такъ смиренно начали. Тогда не будетъ надобности въ предложеніяхъ, подобныхъ тѣмъ, кои я здѣсь дѣлаю касательно законовъ и порядка къ которымъ имѣютъ совершаться

службы; и вмѣсто того, чтобы какъ теперь— молиться, чтобы «все были едины», мы будемъ знать, что мы есмы едины въ любви и вѣрѣ Христовой».

Рафаиль, Епископъ Бруклинскій».

«О»

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Иеромонахъ Тимонъ назначается завѣдующимъ Св.-Тихоновскимъ монастыремъ.

Иеромонахъ Сергій (Аксаѣвскій), бывшій священникомъ въ Виннипегъ, а въ послѣднее время въ Валлей Риверъ, Ман., увольняется отъ службы въ миссіи.

Настоятель Кливлендской церкви о. В. Лысенковскій за 4-лѣт. отлично усердную службу награждается скуфьею.

Священникъ Канадійской миссіи о. Павелъ Разказовъ за усердные труды по веденіи школы въ Стюартбурнскомъ приходѣ награждается набедренникомъ.

Священникъ Мт.-Кармельской церкви о. Иосифъ Стефанко за особенно сердечное отношеніе къ прихожанамъ, пастырскую ревность и такъ цѣнную въ миссіонерахъ нестяжательность награждается набедренникомъ.

Псаломщики — учителя Джерзи-Ситскій Алексій Николинъ и Колдэйльскій Илія Бо-рухъ, за усердные труды въ пользу православія и особенно по воспитанію молодого поколѣнія 26 Сентября посвящены въ каѳ. соборъ въ стихарь (съ выдачею имъ на память отъ миссіи парчевыхъ стихарей).

Редакторъ,

Каѳедральный Прот. А. Хотовицкій.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на еженедѣльную газету для русскихъ въ Америкѣ.

Русскій Эмигрантъ.

Выходитъ по четвергамъ по слѣдующей программѣ.

- 1) Передовыя статьи на разныя темы, а преимущественно по укрѣпленію патріотизма въ русскихъ переселенцахъ въ С. Америкѣ.
- 2) Петербургскія письма по вопросамъ государственной и общественной жизни Россіи.
- 3) Государственная Дума и Совѣтъ. (Общіе очерки дѣятельности ихъ; извлеченія изъ отчетовъ о болѣе интересныхъ засѣданіяхъ).
- 4) По городамъ и всяемъ Россіи. (Важнѣйшія событія изъ текущей жизни Россіи).
- 5) Лѣтопись Прикарпатской Руси.
- 6) По бѣлому свѣту. (Факты и мысли изъ жизни западно-европейскихъ и другихъ государствъ всего свѣта)
- 7) Американская хроника. По эмигрантскому вопросу.
- 8) Наша жизнь. (Разказы, типы, картинки, корреспонденціи изъ жизни русскихъ въ Америкѣ).
- 9) Образовательныя статьи по разнымъ отраслямъ труда и промышленности.
- 10) Къ русскому уму и сердцу. (Дневникъ редактора по вопросамъ общерелигіознымъ и нравственнымъ)
- 11) Летучія замѣтки на разныя темы.
- 12) Среди газетъ.
- 13) Разныя извѣстія.
- 14) Почтовый ящикъ. (Отвѣты редакціи по разнымъ вопросамъ).
- 15) Литературный альбомъ (Выдающіяся произведенія русскихъ и иностранныхъ писателей: повѣсти, разказы, стихотворенія).
- 16) Брызги пера (юмористическій отдѣлъ).

Подписная плата въ Америкѣ 1.20, въ Россію 4 рубля.

Объявленія принимаются по соглашенію съ редакціей

Деньги, а равно и всю переписку, просимъ направлять по слѣд. адресу:

„The Russian Immigrant“

P. O. Station Y, Box 3,

New York City.